

# 安徽省“国培计划（2019）”项目 骨干教师高端培训项目初中语文班

# 简报

2019年第 21 期

淮北师范大学

2019年12月8日



## 王传义老师谈讲座：

有幸聆听了郎镝教授的关于统编初中语文教材文学作品阅读教学的策略的阅读指导的讲座。通过这次的学习，我恍然大悟，真正地领悟到了怎样的语文阅读才是真正而有效的阅读。

郎镝教授的独特之处就是通过朗读就达到了教学的目的效果。

他的阅读教学法简洁明了，形象直观，感染力极强。他主要提取了最能体现人物情感的语言和动作或情境的语句来示范朗读，并配以音乐，读得声情并茂，读得让人心潮澎湃，读得使人痛彻心扉。这样就有了情感的熏陶，有了师生的共鸣。郎镝教授的课堂给了我上好语文课的激情与力量。我相信，在以后的语文课堂上，我一定会做得更好！



## 郑淑玉老师谈讲座：



仰慕王荣生先生的“德艺双馨”，这个我只在书上看到的人，是那么朴素，平易近人，他毫无保留地教我们如何备课，没有华丽的自我展示，但那个口诀我想在场的每一个人都将铭记于心，在以后的日子里运用于自己的教学实践的。让人感动的还有他为每一位学生准备的《生命，生命》这一材料，足见其静心、诚心、暖心，他是真的希望我们学些实用的本领的啊！这样的人怎能不让人仰慕？

王荣生教授的主题讲座《阅读教学的原则及备课模版》，王教授的课堂不是枯燥乏味的理论报告，而是如沐春风，能学以致用的实用

性操作！这节课王教授围绕一个问题展开讨论，把阅读教学中如何确定教学目标，作为首要任务，更是提出了教学目标的另一个名词“教学点”。教学点来源千备课，备课要被两头：一头发教材（抓住课文的关键点）；一头发学生（找到学生的疑难点），通过不同的颜色标注出来，一目了然。为了让学员在实际教学中能够学以致用，王教授通过不同的课例对学员进行了指导，这种备课方法浅显易懂，而且符合学生的年龄特征和学情特点，真的受益匪浅！

## 夏庆国老师谈讲座：

任强教授针对“国培计划”从七个方面进行了解读，让我了解了国家开展“国培计划”的背景、国培的目的、内容、师资、方式、任务、评价等方面的内容，让我充分认识到此次国培的重要性。

任强教授还对《2011版新课标及国家统编初中语文教材概览》进行了深入的解读，让我清晰地了解到新课标和国家统编初中语文教材的基本框架，让我充分认识到：只有认真研读新课标，才能有的放矢地进行教学。以前教学过程中我很少研读新课标，教学过程功利性太强，脱离了新课标教学，忽视了学生能力的发展和提升。

通过此节课的培训学习，我对统编版新教材大致的框架有了一个全方位的了解，真是受益匪浅。我想在培训结束以后回到自己的教学岗位，一定好好研读新课标、新教材，让自己的教学之路走得更稳健。

路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。我希望在接下来的培训学习中，适应培训节奏，转换角色，勤勉学习，不虚此行！



## 韩友飞老师谈讲座：

在教改主张满天飞的情形下，张朝昌教授的做法似乎更散发出一种固本培元而又清新脱俗的味道。若把他的教学主张比作一桌饭菜的话，那么这桌饭菜既让我们能填饱肚子，又能让我们感受到菜肴的美味。

他的固本培元首先体现在一个“背”字上，他的主张是：背不仅仅为了考试，没有背就没有理解。背，是学好文言文的第一步。当然也不是所有文言文都要全篇背，而是有重点有选择地背。

另外，菜肴的美味主要体现在对学生审美情趣的培养上。固本培元是要我们学好基础，而培养孩子的审美情趣恰是更上一层楼的要求。这两个层次的要求构成了我们对文言文学习的基本要求。



### 高健老师谈讲座：



12月8日，作为这一期的国培学员，有幸参加了“第十九届语文教育研究会”。开幕式后，先是专家报告《关于语文教育的研究方法》，郑国民教授向与会人员传达了最新的语文教育研究方向，为以后语文教育的研究指明了方向。报告中指出，语文教育的论文选题和写作，要把社会主义核心价值观、中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化进语文课程、进语文教材、进语文课堂研究。这样选题的意义在于大力弘扬中华优秀传统文化。

其中讲到孔子的“诗教观”。孔子《诗》教思想的本质是“政教”，从新出土的上博竹书《诗论》便可以看出孔子《诗》教思想的“德教”内涵，从而可以更准确地理解“思无邪”的含义，也可加深我们《论语》内在结构的认识。

第二个观点指出整本书的阅读。其作用是探索和发现的以及培养真正的阅读者。（语文）课文里所收的，选文之中入选的，都是单篇短什，没有长篇巨著。并不是说学生读了一些单篇就足够了。

就教学而言，精读是主体，略读只是补充；但是就效果而言，精读是准备，略读才是应用。学生在校的时候，为了需要与兴趣，须在课本或选文以外阅读旁的书籍文章，他日出校之后，为了需要与兴趣，一辈子须阅读各种书籍文章，这种阅读都是所谓应用。

# 交流研讨

专家的讲座不能只停留于精神的享受，要内化为自己的实际行动，这样，方能彰显培训的实效。各位学员也很珍惜这次学习的机会，在课堂上进行轰轰烈烈的研讨，把自己的所学、所得、所感积极与大家分享。

## 张汉昌老师汇报交流：

12月7号下午，张汉昌老师作为第三小组的代表，做汇报交流，讲述了农村初中语文阅读存在的现状，以及在阅读教学中师生主体地位的转化。在农村如果一味地步城市之后尘，那眼高手低的结果只能是全盘皆输，教师和学生都会对语文失去兴趣，不仅课堂实况已经证明了这一点，期中考试成绩进一步反映出，过于注重人文性的探究性阅读教学在农村的失败，所以寻找适应农村学生现状的初中语文探究性阅读教学的要务势在必行。

## 马会老师汇报交流：



PISA阅读能力指标，是评价学生阅读有效的测试，主要是关于学生阅读能力，数学能力和科学素养的评价。依据阅读测评能力层次选择教学内容，进入与提取信息，整合和阐释，反思和评价。王从华教授关于中学实用文文本解读与教学设计的讲座，其中让我印象最为深刻，也是引起我反思的一点就是批判性阅读。主要包括两个方面：一是阅读对象，对文章进行客观公正的评估；二是阅读主体，对我们自己的观念和思想进行理性的反思。因此，这个观点也被称为“反思性阅读”。这就要求教师要有批判性思维，同时也要培养学生的批判性思维。

淮北一中的特级教师陈超，在教学《论语》公开课时，运用的就是这种方法。他在课程设计的最后，提出了质疑思辨的观点，让学生分组讨论：你赞同孔子论教的内容吗？孔子要教仁、礼、信，学生樊迟要学种庄稼。这个答案是开放性的，没有对错之分，所要达到的目的就是让学生敢于质疑，敢于批判。培养学生的发散思维和开放性思维，立足于课标，立足于教材，把阅读课在教学中承担的任务把握住。

## 学员交流研讨：



---

报送：教育部项目办、省教育厅项目办、省中小学教师继续教育中心、校领导

抄送：各有关部门、有关学院、校“国培计划”执行团队成员、教学督导组成员

---

本期制作：李欣烨 编审：吴姜